

3月3日,在茶陵县枣市镇洞头村21组的百亩枣园里,周小姣、罗秋兰、谭八香三位“60后”闺蜜一边给枣树剪枝,一边商量采购土鸡苗。在春日暖阳照耀下,她们黝黑的脸上露出朴实而自信的微笑。

原本可以含饴弄孙、安享天伦之乐,然而为了圆心中的那个创业梦,她们组成“闺蜜团”,放弃安逸生活,开启了追梦之旅。

“就想让别人看看,女性照样能抱团创业”

枣市镇因盛产红枣而得名,尤以洞头村、枣园村为主。近年来,为了重振枣子产业,打造“一镇一品”,枣市镇出台扶持政策,鼓励村民利用荒地种植中秋酥枣。起初,响应的人并不多,即便村里把荒地开垦好了,也鲜有人来承包。

“地没人种,荒废太可惜了。”2017年初,打工回家过年的周小姣找到了同村的罗秋兰和谭八香。3人年龄相仿,兴趣相投,是多年的好闺蜜。没想到三人一拍即合,准备抱团租地种枣,然而她们的想法一提出,竟遭遇多方劝阻。

家人反对:“这么大年纪,没学问、没技术、没经验,干活累不说,还有可能亏本。”

村民质疑:“别看她们现在的想法好,说不定什么时候会吵架散伙。”

她们却说:“我们就想让别人看看,女人照样能抱团创业,也想给晚辈们做个榜样。只要勤劳肯干,没有什么不可能。”

凭着一股不服输的倔劲,三人东拼西凑筹资20多万元,流转了村里65亩荒地,开荒、下苗、施肥、养护……踏上了漫漫的创业路。

“失败了从头再来,不能让别人看笑话”

走出去学习技术,把专家请回来,现场指导嫁接、剪枝细节。日出而作,日落而归。3年时间,她们把心思全放在种枣上,把汗水撒在枣园里。

2019年,枣树开始挂果,枣子成熟后,她们把枣子免费送给别人品尝,又甜又脆的枣子得到了不少好评。

2020年夏末,红红的酥脆枣挂满枝头,三人满心欢喜。9月5日,一场罕见的暴雨,把她们的梦击得粉碎。枝头的酥脆枣来不及采摘,一些被雨水打落在地,一些被雨水冲刷后开裂,品相差,不好销售。罗秋兰回忆,当晚,三人坐在枣园旁的棚屋中,互相依偎着哭了一夜。

得知该情况后,镇政府出台帮扶方案,本来反对的家人也齐心协力帮着卖枣。1万公斤枣子,最终只销出1000多公斤,其余的只能倒掉。不但本钱没收回,还亏了10余万元,三人一时间垂头丧气。

“失败了从头再来,不能让别人看笑话!”周小姣初中毕业,是三人中学历最高、见识最广的,她给姐妹们打气并建议,在枣园套种南瓜、蔬菜……这样可以收回部分成本,但枣园的话就更多了,大家也会更累。

“累怕什么?干!”罗秋兰和谭八香大声支持。三个人紧紧抱在一起,重新振作起来。

“三大妈”种枣记

株洲晚报融媒体记者/尹二荣 肖蓉 通讯员/周炳炳 冯坚



▲3位大妈在枣园劳作。株洲晚报融媒体记者/肖蓉 摄



▲3位大妈在农民专业合作社前合影。株洲晚报融媒体记者/肖蓉 摄

“不管谁错了,不吵架、不埋怨”

三人起早贪黑,在枣园里相继种下了南瓜、西瓜、辣椒、蔬菜……这些经济作物的销售,能带来一些收入,但难以维持着枣园的养护支出,怎么办?

有人建议养鸡,鸡养在枣园里四处跑动,能除虫除草;鸡粪又是养护枣树的肥料;难卖的次枣可用来喂鸡,这样绿色环保,鸡肉鲜美。但在讨论养殖规模时,三人产生了分歧:周小姣认为养殖要形成规模,可罗秋兰和谭八香怕又生变故,只想先小批量试养,但周小姣最终说服了姐妹,购买了4000只土鸡苗。

“只要在一起,我们不觉得冷”

2021年秋,又到一年丰收季,颗粒饱满的酥脆枣压弯了枝头,枣树下的鸡悠然自得。在政府的帮扶下,三人新建了80多平方米的冷库。品质高、口感好,再加上前两年积累的口碑,一时间新老顾客接踵而至。

沉浸在丰收喜悦之中的三闺蜜更加忙碌了,分头行动进行销售:谭八香性格内敛,边打理果园边招呼上门来的顾客;周小姣胆子大、会开三

轮车,就拖上枣子去县城叫卖;罗秋兰学会了玩抖音,通过网络把枣子卖到了安徽、江苏等地……前年亏损的10余万元,她们赚回来了!

春节前,3500多只鸡长得油肥肉壮。为了照看和售卖,三姐妹干脆搬来冷库房睡地铺。“只要在一起,我们不觉得冷。”三人齐声说。今年2月21日,她们卖完了最后一批鸡,把账一算,又有几万元盈利。

▲2021年秋,酥脆枣压弯了枝头(资料图)。受访者供图

“妈妈,您是我的好榜样,请放心干”

如今,她们成立了“茶陵县李大妈种养农民专业合作社”(三人夫家都姓李),枣园面积扩至近百亩,种植了8000多株枣树,打算把鸡注册为“脆枣鸡”品牌。一些电商平台和餐饮品牌商也被她们种养的枣和鸡吸引,主动联系她们,要求购买。

后来,家人和村民们的看法也悄然改变了。

如今,周小姣的小孙子刚刚半岁,她忙得无暇去广东照顾,想起孙子时只能看视频。儿媳体恤地说:“妈妈,您是我的好榜样,请放心干,家里有我。”

在每年春种和采摘的忙碌季节,他们就就近雇用600多名劳动力,带动村民在家门口就业,使村民对她们刮目相看。

创业5年,虽有起伏,但从没退缩过。如今,创业正进入顺境,三闺蜜越干越起劲,路越走越宽。

在她们感召下,枣市镇种植枣树的合作社和农户不断增多。为了进一步复兴枣文化、发展枣产业,打造枣品牌,枣市镇借势积极引进市农业科学研究所产学研基地落户枣市,着力建设“产业果园+休闲观光+生态文化旅游”品牌,并积极探索枣子再加工之路,让枣市重振雄风,把枣业做大做强。

记者手记

乡村振兴需要更多励志者

莫道桑榆晚,为霞尚满天。谁说高龄创业难?谁说女子不如男?看,这三位“60后”妇女,在抱团创业之路上,互相勉励、彼此温暖。没技术,就学!没经验,就试!失败了,再来!凭着不服老、不服输的精神,她们用双手改变生活,勤劳致富,仿佛绽放在枣园中的三朵美丽金花。

在乡村振兴之路上,正是许许多多像罗秋兰、周小姣、谭八香这样的平凡人,敢闯、敢拼、敢作为,用心血和汗水在田间地头书写了不平凡的乡村故事。

创业没有年龄界限,更没有性别差异。在追梦之路上,有机会也有挑战,有困难更有希望。我们乐见在乡村振兴的舞台上,涌现更多的励志者。初心不改,发愤图强,梦想终将照进现实。

神农公园 觅缘文化

(原戴碧蓉婚介+株洲红娘+文姐婚介)一站式服务

- 高端婚恋、性情维权、心理咨询、婚庆婚纱
- 女未婚:35岁,本科,教师,文静
- 女未婚:35岁,本科,主治医师
- 女未婚:35岁,本科,部长级别
- 女未婚:28岁,本科,教师
- 女离婚:31岁,本科,私企,气质佳
- 女未婚:41岁,自来水公司,独女
- 女未婚:41岁,大型国企,无孩
- 女离婚:47岁,家具老板
- 女离婚:56岁,企业退休,无孩
- 女离婚:49岁,金融专员
- 女丧偶:52岁,公务员干部
- 女丧偶:61岁,企业退休,条件好
- 男未婚:29岁,铁路部门,父母退休
- 男未婚:32岁,硕士,学校教师,帅气
- 男未婚:35岁,本科,事业单位
- 男离婚:57岁,1.70米,本科
- 男离婚:46岁,1.72米,大学教授
- 男丧偶:50岁,有房有车,孩结婚
- 男离婚:56岁,办公室主任,温和

28118100 18907332205

地址:中心广场神农公园里 面右边游船码头

广告接待热线 288815369



驻株全国人大代表积极履职议国是

本报讯(株洲晚报融媒体记者/胡文洁 邓伟勇)十三届全国人大五次会议正在北京召开,连日来,市委书记曹慧泉,中车株机党委书记、董事长周清和,北汽株洲分公司总装二车间创新工作室负责人吴端华,中国航发湖南动力机械研究所专职总师、研究员单晓明,醴陵市醴泉窑陶瓷有限公司总设计师、省女陶艺家协会会长黄小玲5位驻株全国人大代表通过提交建议、参与讨论等方式积极履职议国是。

在参加讨论时,曹慧泉说,政府工作报告总结成绩客观实在,分析形势深刻透彻,制定目标科学务实,提出措施结合实际、精准有力,对于指导我们工作非常有价值。在接受新华社记者采访时,曹慧泉表示,习近平总书记曾多次参加内蒙古代表团审议时的重要讲话催人奋进。谈到“坚持

党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路”,曹慧泉说,前进路上有主心骨,就无惧风雨来袭!去年盛夏,疫情突袭株洲。关键时刻,国务院联防联控机制工作组驻株洲指导疫情防控工作,党员干部冲锋在前,全市人民众志成城,我们3天实现“包围圈”外围零新增、9天实现确诊病例零新增、17天中风险地区全部清零。在接受人民日报“两会好声音”栏目记者采访时,曹慧泉表示,株洲是湖南打造具有核心竞争力的科技创新高地的中坚力量,已成功获批“国家自主创新示范区”“国家知识产权工作示范城市”,科技对经济发展贡献率达到65%。株洲将围绕建设中部地区重要创新策源地的目标,深入推进国家自主创新示范区和国家创新型城市建设,推动创新链与产业链、人才链、政策链、资金链深度

融合。“政府工作报告提出,要增强制造业核心竞争力,推动产业向中高端发展,很有现实针对性。”周清和在接受媒体采访时说,近年来,湖南把发展壮大先进制造业摆在突出位置,成效显著。以轨道交通装备为例,省内汇聚了300余家创新型企,2021年产值突破1300亿元。在省委、省政府支持下,中车株机用行动践行了习近平总书记“高铁动车体现了中国装备制造水平,在‘走出去’‘一带一路’建设方面也是‘抢手货’”的重要指示精神。他还围绕“提升制造业核心竞争力,打造国家重要先进制造业高地”提出了建议。

吴端华在接受媒体采访时说,听了政府工作报告,感受最深的是各级政府始终把人民群众安危冷暖放在心上,察实情、办实事、求实效,及时

回应民生关切,坚决严肃处理漠视群众合法权益的严重失职失责问题。“作为一名全国人大代表,将进一步积极履职尽责,将更多涉及群众安危冷暖的事情反馈到相关部门。”

近年来,单晓明一直关注科技成果评价机制话题。经过这两年与同事、专家共同琢磨研讨,单晓明在接受媒体采访时表示,她将建议:参照专利审查程序,建立科技成果登记授权制度;优化细化科技成果提名机制;建立统一的科技成果数据库等。

黄小玲在接受媒体采访时说,当选全国人大代表以来,她共提交49件建议;建立了国家有关部委的一一回复和有力支持。今年,她准备的建议涵盖支持醴陵陶瓷产业发展、优化区域交通布局等方面。身处伟大时代,她将不负重托,讲好陶瓷陶瓷故事,积极为株洲发展建言献策。

单晓明代表: 打造通航产业发展的“湖南样板”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/邓伟勇)“通航产业是国家战略性新兴产业。近年来,湖南相继出台了一系列产业政策,推动湖南通航‘飞起来、热起来’,取得了明显成效。”3月7日,全国人大代表、中国航发湖南动力机械研究所专职总师单晓明在接受湖南日报等媒体网络视频采访时表示,湖南是国家首批通用航空产业综合示范区、全国首个全城3000米以下低空空域开放试点省份,将湖南打造成通航产业强省,具有良好的产业基础。

单晓明深耕航空发动机领域30多年,对通用航空产业发展有着深刻理解。她表示,由于目前尚未出台低空空域分类管理有关实施细则,依然还存在着“飞不起来”和“飞不顺畅”的“上天难”问题,空域和航线受限,成了通航运营的痛点和堵点,无法实现“想飞就飞”,进而严重制约了通用航空产业发展。

单晓明表示,为了解决这些痛点和堵点,推进湖南低空空域管理改革试点工作,湖南

提出了“天地人和”通航发展新模式,即搭“天网”,解决通航飞行安全问题;建“地网”,解决通航“落地难”的问题;连“人网”,解决飞行计划快速申报审批问题;强“协和”,实现“军民高效协同”的发展目标。

为助推湖南通航产业发展,在全国人大代表履职的这5年里,她多次到株洲芦淞通用机场、山河科技、翔为通航、湖南省通航发展公司等单位调研,了解通航产业的主要困难和问题,持续为通航产业发展发声,先后提出了8个建议,其中,“低空空域开放”“目视航图优化”等建议得到民航局、国家空管委的高度重视,有力地推动了湖南低空空域管理改革的开展。

今年,单晓明又提交了两个建议:一是呼吁加大湖南低空空域开放力度,常态化实施低空短途运输飞行计划,将湖南打造成短途航空运输示范省;二是推动全国目视飞行航图数据的集成应用,提升通航飞行的安全性和飞行效率,进一步提升湖南通用航空装备制造领域自主创新能力。

今日议程

全国人代会举行第二次全体会议 听取全国人大常委会工作报告和“两高”工作报告

8日上午9时,十三届全国人大五次会议在人民大会堂举行第二次全体会议,听取全国人大常委会工作报告;召开主席团第二次会议。8日上午,出席全国政协十三届五次会议的全国政协委员列席十三届全国人大五次会议第二次全体会议。8日下午,全国政协十三届五次会议举行小组会议,讨论“两高”工作报告,审议各项决议和报告草案。(据新华社)

聚焦两会 “委员通道”

3月7日,全国政协十三届五次会议第二场“委员通道”采访活动在北京人民大会堂新闻发布厅举行。新华社记者/金良快 摄

